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ВСТУП 

Актуальність теми. Кожен період в мистецтві перебував та перебуває 

у власному історико-культурному та соціальному середовищі, він відповідає 

своєму часу, його уявленням, смакам та ідеологічним завданням. Кожен твір 

мистецтва: архітектурний, живописний, музичний, поетичний тощо, 

відтворював естетику своєї доби, був у цьому естетичному зрізі, відповідаючи 

поставленим естетичним завданням як своїми внутрішніми, так і зовнішніми 

формами, він був продуктом власної епохи, продуктом своєї сучасності. Але 

реставрація, котра через століття втручається у його буття, постає перед 

твором не просто як технічне відновлення [59]. 

Реставрація, як і будь-який інший прояв творчої діяльності людини, є 

залежною від естетики свого часу, і від наукового та технічного прогресу і 

багатьох інших чинників. Історія реставрації дає змогу розкрити велику 

кількість відображених у ній мотивів та смаків епох, і задля того, аби 

прослідкувати їх в сьогоденні, варто озирнутись на минуле. Достатньо хоча б 

того факту, що реставрація, підпорядковуючись моді свого часу, “коригувала” 

роботи художників минулих століть. Так у XVIII ст. реставратори 

висвітлювали картини, в XIX – затемнювали їх. Таким чином реставрацією 

привносила у твір естетизацію, яка нерідко руйнувала естетичну автентику 

самого твору.  

Реставраційний процес – це комплексне дослідження, розчищення, 

стабілізація, зміцнення і консервація творів мистецтва. Реставрація може бути 

технічна, у цьому випадку передбачається лише профільне очищення, і 

наукова. Наукова реставрація включає заходи, пов’язані з дослідженням, 

реставруванням і атрибутуванням пам’яток історії та культури, і розглядається 

як процес поетапної роботи над твором, що вимагає залучення точних наук, 

розробки нових реставраційних методологій, проведення наукового і 

мистецтвознавчого аналізу. Метою роставрації є збереження автентичності 

пам’ятки і найповніше використання отриманої інформації для висвітлення 

історичної дійсності [4. с. 175].  
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Сьогодні реставраційні рішення у більшості прагнуть до компромісу, 

задля того, аби ті цінні історичні доповнення, які зберігаються, не порушували 

єдності оригіналу. Зазвичай пізні фрагменти прагнуть вписати в загальну 

композицію. А це ще раз свідчить, що під час реставрації, однією з складових 

якої є розкриття, образ твору обов’язково підлягає інтерпретації і напряму, 

заторкує образну сферу твору. І відбувається це не лише під час спроб 

відновлення первинного образу, але і тоді, коли твір музеєфікується. Адже 

навіть музейне життя картин не здатне повністю вберегти їх від процесів 

старіння та видозмін унаслідок реставраційних втручань, і навіть мінімальна, 

технічна реставрація змінює твір [48]. 

Актуальність даного дослідження визначається необхідністю 

теоретичного аналізу суперечливих інструкцій і методичних розробок з 

реставрації творів станкового живопису, що претендують на універсальність і 

наукову новизну. Дослідження питання з приводу ключових понять і 

принципів реставрації як наукової дисципліни, що виникла на початку ХХ 

століття, триває і досі, отримуючи додаткову гостроту в нових соціально-

історичних умовах розвитку сучасної України. Це відбувається на тлі 

зростаючого у суспільстві інтересу в більш глибокому та адекватному 

розумінні витоків власної культури, в тому числі, збереженні та реставрації 

живописних творів. Вивчення розвитку реставрації творів станкового 

живопису в тому числі, є одним із актуальних напрямків сучасної мистецької 

науки [27]. 

Мета дослідження – дослідити та проаналізувати методи та засоби 

видалення підлакових забруднень у процесі реставрації живопису ХІХ 

століття на полотні. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати розвиток станкового живопису у ХІХ столітті.  

2. Дослідити підлакові забруднення творів живопису у реставраційній 

практиці. 

3. Виявити специфіку реставрації підлакових забруднення живопису 
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ХІХ століття на полотні. 

4. Провести реставрацію живописного полотна. 

5. Виконати реставраційний паспорт. 

Об’єкт дослідження – це процес реставрації живопису ХІХ століття на 

полотні, зокрема видалення підлакових забруднень. 

Предмет дослідження – особливості усунення підлакових забруднень з 

фарбового шару. 

Хронологічні межі дослідження – дане дослідження поширюється на 

період з ХVІ по ХХІ століття. 

Територіальні межі дослідження охоплюють території Західної та 

Східної Європи. 

Методи дослідження. Для виконання завдань дослідження використані 

загальнонаукові та спеціальні методи досліджень. До загальнонаукових 

методів належать: фактологічний, представлений вивченням візуального 

матеріалу; аналітичний, представлений аналізом літературних джерел; метод 

порівняльного аналізу, представлений порівняльним мистецтвознавчим 

аналізом твору станкового живопису. До спеціальних методів належать 

статистичний метод та метод роботи з першоджерелами. 

Наукова новизна дослідження полягає у дослідженні та систематизації 

різних методик видалення підлакових забруднень у процесі реставрації 

живопису ХІХ століття на полотні. 

Практичне значення роботи. Результати дослідження можуть бути 

використані: 

1. Для поглибленого вивчення та розвитку реставраційної наукової теорії, та 

новітніх методик видалення підлакових забруднень. 

2. Для подальшого дослідження цієї теми та суміжних з нею тем. 

3. Для реставраційних робіт на творах станкового живопису з підлаковими 

забрудненнями. 

Структура і обсяг роботи. Текстова частина магістерської роботи 

складається зі вступу, 4-х розділів, 4-розділ представлено реставраційним 
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паспортом, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг 

роботи – 74 сторінок, список використаних джерел налічує 76 позицій. 

Практична частина представлена реставрацією живописного полотна 

– сюжетно-тематичної композиції “Омивання ніг” з фондів Кам’янець-

Подільського державного історичного музею-заповідника та копії картини 

Бартоломе Естебана Мурільйо “Свята Хуста” . 
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ВИСНОВКИ 

У результаті аналізу наукових, зокрема мистецтвознавчих джерел 

систематизовано знайдений матеріал. Таким чином в результаті було 

проаналізовано технологію видалення підлакових забруднень у процесі 

реставрації творів станкового живопису. Описані різноманітні види та 

причини виникнення підлакових забруднень у станковому олійному живописі 

на полотні. 

Визначено та описано методи усунення і видалення підлакових 

забруднень в процесі реставраційних заходів. Підлакові забруднення є 

результатом нашарування різноманітних забруднень  які утворилися поверх 

фарбового шару. Поділяються вони на види по їх походженню. Термін 

“підлакові забруднення” слід розуміти як нашарування різноманітних 

забруднень  які утворилися поверх фарбового шару, до того як було проведено 

покриття живопису лаковим захисним шаром. До них відноситься пил, що 

завжди знаходиться в повітрі, навколо картини. Пил містить найдрібніші 

піщинки ґрунту і інші частки неорганічного й органічного походження, що 

потрапляють у приміщення де знаходяться твори живопису. Потоками повітря 

частки пилу розноситься по приміщенню і осідають на поверхні фарбового 

шару (Дод. В, іл.1). Якщо поверхня картини навіть незначно зволожена, чи 

олійна фарба не добре висохла пил прилипає до поверхні і, з'єднуючись з 

вологою чи фарбою утворює бруд. Під дією тепла пил розм'якшується, стає 

клейким і сильніше прилипає до поверхні картин.  

Склад повітря сильно впливає на збереження музейних експонатів. 

Повітря забруднене газами (сірчаним газом, сірководнем, аміаком, озоном, 

двоокисом азоту і т. п.), кіптявою і пилом. Всі ці забруднення, проникаючи в 

музейні будівлі, негативно впливають на збереження експонатів [45. с. 193]. 

Пил, що міститься в повітряному середовищі, включає дрібні частинки 

ґрунту і інших речовин органічного та неорганічного походження, що 

потрапляють в приміщення через двері, вікна, отвори вентиляторів і 
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заносяться в музей на ногах відвідувачів. Пил має здатність проникати крізь 

незначні щілини шаф, вітрин та ін. 

Засвоївши практичні прийоми реставрації твору станкового живопису, 

було одночасно освоєнно нові знання і досвід, необхідні для реставрації творів 

мистецтва. Майбутній  художник-реставратор повинен мати уявлення про 

розвиток реставрації і вимоги, що пред'являються  фахівцю в сучасних умовах. 

Будь-яке − саме незначне втручання в матеріальну структуру твору 

мистецтва з метою консервації або реставрації привносить щось нове в його 

вигляд. На кожній дії реставратора лежить тягар відповідальності за 

збереження автентичності твору не тільки перед минулим, а й перед майбутнім 

[11]. 

Тому дуже важливо не тільки досконало володіти технічними 

прийомами зміцнення матерії пам'ятника та розкриття авторського задуму від 

пізніших спотворень, але і ясно уявляти собі сенс вживаних дій та їх можливі 

наслідки. Реставратор постійно опиняється перед вибором між історичними та 

естетичними цінностями твору. 
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